

# 传奇！姚明11号球衣被高高挂起



◀一位 NBA 球员的至高荣誉就是总冠军、名人堂以及球衣退役……仅仅在 NBA 打了 9 个赛季的姚明就“享受”了其中两项。

北京时间昨天上午，在休斯敦火箭主场对芝加哥公牛的比赛中场，属于姚明、属于火箭、也属于中国篮球的历史性一刻来临，姚明的 11 号球衣被高挂于丰田中心球馆上空，自此步入队史传奇殿堂。

## 球队老板一句话让姚明落泪

一大早，在火箭主场穹顶 6 件退役球衣之侧，姚明的 11 号球衣被黑幕遮掩，静悄悄地等待着。姚明也携妻女来现场观战。首节火箭一度落后，好在第二节火箭打出一波小高潮，一度领先达 17 分。

终于，中场到来，火箭官方先是播放了一段视频，深情回顾了姚明从被选为状元秀，到青涩登陆 NBA，到首次姚鲨对决的过程。随后，姚明 NBA 生涯中各种精彩镜头和他场外的苦练都得以展现，包括汤帅、小范甘迪、阿

德尔曼、卡罗尔·道森、巴蒂尔和穆大叔等姚明曾经的良师益友也纷纷现身镜头。

随后，镜头中一一闪现过姚明作为中国代表团旗手参加奥运，和他回馈休斯敦社区，并入选名人堂的过程。最终，视频以东西两半球架起桥梁而结束，画外音是姚明在名人堂入选仪式上对休斯敦的深情告白。

接着，姚明缓缓走进赛场中心，和妻女坐在一起，主持人开始致辞，称姚明的球衣将和队史上的诸多巨星球衣

高挂在一起。接着主持人开始介绍到场嘉宾，道森、弗老大、麦蒂、穆大叔、萧华、巴蒂尔、奥拉朱旺，以及火箭队老板亚历山大一起起身致敬，其中“大梦”收获了最热烈的欢呼。此后，姚明的父母妻女也受到现场热烈欢迎。

巴蒂尔率先向姚明深情告白，二人还相拥在一起。而亚历山大感慨姚明的 NBA 生涯太短暂，否则他们可以一起赢得冠军，这让姚明动情落泪。亚历山大当晚还为姚明基金会捐赠了 10 万美元。

## 姚明的发言简短幽默又温情

主角姚明终于站到了场地中央，他的发言幽默而又不乏温情。

姚明首先感谢了火箭队老板亚历山大，“感谢你把我们聚在一起，并组建起一支伟大的球队。”

其次，姚明感谢了自己的良师益友——哈基姆·奥拉朱旺。众所周知，姚明生平看的第一场 NBA 比赛就是火箭与尼克斯——奥拉朱旺 VS 尤因，这是姚明篮球之梦开始的地方。

姚明和麦蒂的 MM 组合曾被火箭队寄予厚望，姚明演讲的一部分内容也给了麦

蒂。“当 T-Mac 来到休斯顿之后，我们拥有过一些很棒的瞬间。当比赛还剩 35 秒的时候，我们只要把球给他（麦蒂）就行了。”姚明说。

关于麦蒂 35 秒得 13 分的神迹，姚明还分享了一个段子。“那场比赛结束后，我开车回家遇见我的一位邻居，他在那场比赛（火箭与马刺）结束前 1 分钟就把电视关了，我后来告诉他，最后 1 分钟，我和麦蒂合砍了 15 分，并逆转了比赛。”姚明说完这段话，现场所有人都笑翻了。

最后，姚明还分享了他在火箭队的一个故事。那是他第一次在美国过春节，

那个年代，NBA 还没有开始庆祝春节，很多球员甚至连春节都不知道，但火箭队的老板、教练和队员却来到姚明家里，和他一起庆祝。“他们每个人都给我包了红包，虽然每个都只有 2 美元。”姚明的幽默依然能逗笑休斯敦的球迷，“虽然钱不多，但这些钱至今都在我的钱包里，看到这些钱，我就知道休斯敦的精神和我在一起，我就知道这里是我的另一个家。”姚明的发言博得了全场热烈掌声。

在主持人带领下，全场倒计时，11 号球衣终于亮出真容。本场交战双方球员也走上场，和姚明一一握手拥抱。

本报综合报道

## 努力赢得尊重

当姚明休斯敦火箭队的 11 号球衣高高悬挂在丰田中心球馆时，不仅现场的球迷、球员爆发出阵阵掌声，大洋彼岸的中国，无数球迷也在为这一时刻感动和鼓掌。姚明写下了一段篮球传奇！

虽然 2 米 26 的身高和对篮球运动的理解是常人无法企及的天赋，但姚明之所以能感动所有球迷，能赢得队友和对手的尊重，靠的是自己的努力和人品。

用努力赢得尊重。虽然姚明是以状元秀的身份登陆 NBA，但当年这个有些青涩和瘦削的大个子一开始并不被外界看好，质疑乃至挑战接踵而至。努力，是姚明球员生涯最好的注脚。从折返跑的菜鸟到具有统治力的顶级中锋，姚明用自己的汗水浇筑高台。职业精神，使得一名球员令人尊重，球场上的兢兢业业，球场外的刻苦训练，伤病后的积极康复，这些都是人们回忆姚明时鲜活的记忆，并为之感动。

用人品赢得欢迎。在姚明的球衣

退役仪式上，我们看到了曾经的火箭名宿奥拉朱旺，姚明当年的一众队友穆托姆博、麦蒂、弗拉西斯、巴蒂尔等，还有火箭队老板亚历山大以及 NBA 联盟总裁萧华。姚明的为人缘可见一斑，正如亚历山大在致辞中说：“他和每个人都相处得很好。”没有赛场上的“黑与脏”，没有赛场外的花边绯闻，这个正直而富有幽默感的大个子，在生活中展现着对父母妻女的关爱，让大家看到了好儿子、好丈夫、好爸爸的一面。热心慈善的他用“姚基金”，支持着贫困儿童以及特奥儿童对篮球的热爱。

退役后的姚明，从上海男篮俱乐部的投资人到 CBA 公司的副董事长，与篮球的缘分一直在，他对篮球的热爱不曾消退。

虽然火箭 11 号球衣光荣退役，但球衣的主人——那个大个子，他的故事未完待续，他还将给球迷们带来惊喜，还将给中美文化的交流带来惊喜，还将给世界篮球运动带来惊喜。

新华社记者 朱翊 李博闻

◀姚明的发言不时被现场球迷热烈的掌声打断。



## WCBA 八强战昨晚开打 老将陈楠救场 广博主场大胜

本报讯（八一广博特约记者 戴斌）2016—2017 中国女篮联赛（WCBA）季后赛昨晚开打，八一广博队在鄞州体育馆主场对阵上海宝山大华女篮。让球迷们意想不到的是，本赛季教练兼队员身份的陈楠，关键时刻登场了！她带领队友以 76：48 大胜对手，在三场两胜制的八强战中取得先机。

昨晚广博队两名伤员露雯和赵志芳还是没有出场，而上海队外援斯图尔特也没有出现，于是比赛成了“全华班”较量。在开局不利的情况下，眼尖的主场球迷发现陈楠站起来准备上场了……“掌声献给陈楠！她回到赛场，就好比姚明回到 NBA，好比大郅、刘玉栋重回 CBA 赛场！”赛场 DJ 为之呐喊。

1983 年出生的陈楠，早在伦敦奥运会后就逐渐改变角色，为人妻、为人母，直到里约奥运会前她又重返国家队。女人生子后减肥是一道难关，更何况要达到运动员的比赛要求，毫无疑问，这需要付出数倍于往常的努力，而陈楠坚持了下来！本赛季初她到达宁波时，记者问她是否还会以主力身份登场，她回答：“首先应该给年轻队员更多机会，让她们得到更多锻炼，然后在队伍需要我的时候肯定还是会上场的。”常规赛中广博队的成绩起伏起伏，陈楠没有出场，到了淘汰赛，她终于坐不住了。

昨晚的比赛，陈楠共打了 21 分钟，得到 6 分 2 个篮板 1 次助攻 2 次抢断，数据并不算高。上半场广博队一直落后两三分，但是下半场陈楠和张丽婷组成的内线“双塔”展现优势，孙梦昕、孙梦然和王雪朦也得到了更多机会，到第三节结束以 52：44 取得优势，最后一节更是以 24：4 完胜对手。

广博主帅马跃南赛后直言：“上海队外援没来，她们打得吃力些。”他更赞扬了广博姑娘们的拼劲：“陈楠今天首秀很出色，她的孩子春节期间生病了，所以她前段时间根本没有训练。孙梦昕关节积水，孙梦然大年初三还在处理腰伤，王雪朦臀部长疖子三天前刚开过刀，今天她是用纸盒子盖着刀口的纱布参加比赛的。比赛结束，她们几个人都还得连夜处理伤口，有的人要挂针。养兵千日，用兵一时。我感谢队员们，今天她们都表现了部队选手的作风，是真正的战士！”

## 体彩开奖公告

大乐透第 17012 期：04 05 24 26 35 07 12  
6+1 第 17012 期：4 9 4 0 4 4 9  
20 选 5 第 17028 期：09 10 12 14 18  
排列 5 第 17028 期：9 5 5 0 4

（以公证开奖结果为准）

